

冬奥题材电视剧

《超越》成为央视开年大戏



冬奥题材的励志体育竞技剧《超越》将作为央视开年大剧，于1月9日登陆央视一套黄金档。该剧聚焦冬奥重点项目“短道速滑”，讲述了短道速滑小将陈冕（李庚希饰）凭借热爱和意志，从初创青岛队的队员成长为国家队运动员，最终站在北京冬奥会赛场上的励志故事。中青代实力派演员将演绎一段三代中国短道速滑人热血集结，顽强拼搏，为祖国的荣誉全力冲刺，燃情与感动交织的冰上竞技故事。

剧中的主人公陈冕一出生就被父亲陈敬业（中年由胡军饰；青年由高至霆饰）寄予厚望，父亲为她取名为“冕”，期待她能为中国在冬奥短道速滑项目上夺取冠军。但作为前国家短道速滑队队员，陈父认定陈冕幼时体

弱，不适合“女承父业”，反而倾注心血于另一位天赋型选手向北（陈美伊饰）身上，疏于陪伴妻儿。陈冕的母亲王海燕决然与陈敬业离婚，带着陈冕离开哈尔滨去往济南生活。

跟着母亲，陈冕在轮滑运动上取得一定成绩后，偶然得知青岛短道速滑队正在招新人。主教练郑凯新看到陈冕的闪光点，破格录取了她，也正式打开了陈冕的短道速滑职业生涯的大门。在青岛队期间，在教练和同伴的帮助下，陈冕成长为青岛队的主力队员，并成功入选国家队。在国家队期间，她不仅遇到了曾经的“宿敌”向北，也遭遇了更大的挑战。

最终，陈冕与向北重归于好，约定一起朝着翌年的冬奥奖牌进发。然而，来自韩国队的劲敌严秀晶却在各

大国际赛事中一次次击败陈冕，成为陈冕无法逾越的心魔。正当陈冕陷于瓶颈时，因韩国队犯规而导致退役的向北毅然决定成为陈冕的护滑，两人携手代表中国队出战，最终站上2022年北京冬奥会的赛场。

整个故事不仅生动展现了以陈冕为代表的年轻运动员们的成长蜕变之路，更是以真实细腻的笔触刻画了中国短道速滑兴起至今30多年的风雨历程。上世纪80年代末的第一代中国短道速滑人奋勇拼搏，自强不息，用汗水与意志不断超越自我，为祖国争得更高的荣誉；陈冕这一代年轻运动员怀抱着对短道速滑的热爱，身负为国争光的崇高使命，燃情逐梦，不忘初心，呈现出新时代中国体育健儿的精神特质。

据《新民晚报》吴翔

相关链接

三代人传承拼搏精神

在《超越》这部剧中，由马丽饰演的吴庆红是前黑龙江短道速滑队总教练，她是上世纪50年代中国滑冰运动员，也是短道速滑传入国内后，第一批接触短道速滑并且培养出第一批选手的资深教练。吴庆红将毕生精力投身于短道速滑事业，培养出一批著名运动员、教练，郑凯新、陈敬业、江宏都是其得意门生。

陈敬业作为第二代速滑运动员，

也是吴庆红第一批学生中的佼佼者，他与郑凯新、江宏三人共同追寻短道之梦，也结下了深厚的兄弟情谊。1991年冬奥会的国家队选拔赛上，陈敬业因伤无缘国家队。两年后的奥运会选拔赛上，三兄弟再次发起挑战，江宏也因意外受伤而退役，最终他以“浇冰师”的身份重返国家队，从技术层面帮助中国健儿。1996年长野冬奥会选

拔赛后，只有郑凯新代表三兄弟走向冬奥赛场，然而，郑凯新也错失了金牌。但他们没有放弃，依然选择留在冰上，为培养下一代运动员而努力。

经过上两代短道速滑队员的努力，陈冕、向北这些年轻人，作为第三代中国短道速滑队员，携手代表中国队出战，最终站上2022年北京冬奥会的赛场。

吴翔

林青绘画作品展开展

本报讯（记者 陈辛华）山西画家林青个人画展，1月7日在山西圆融画院开展，展出的100幅作品有国画、油画等，均为林青近年来创作的精品。

画展由山西省美术家协会、山西中国画学会主办，山西诗词学会协办，山西圆融画院承办。林青为山西省油画家协会会员，毕业于太原理工大学美术学院，师从谭兴渠、陆贤能、吴德文，擅长古典油画、写意花鸟、肖像漫画，作品多次获奖，出版有写意花鸟画册。多年来，林青在画坛默默耕耘，被

公认是难得的多面手，兼工油画、国画、水粉画，可以娴熟地运用绘画语言表现上百种花卉和多种飞禽走兽、蛾蝶草虫。创作的同时，林青还从事油画、国画的教学工作。

此次林青个人画展分油画、国画、人物漫像三个板块。虎虎生风又萌态十足的老虎、踏雪寻梅的褐马鸡、繁茂的各色花卉等生动有趣，林青的国画秉承了中国传统山水画精髓，又融入油画的色彩与透视理念，既有传统山水画的深远、幽雅意境，又洋溢着明朗、灵动的

开放气度和独特的人文关怀。他的油画和水粉，造型精准，色彩干净利落，恰当地运用光影，作品中每一片花瓣、每一组静物，都散发出盎然的意象。

展品中的名人漫像，敏锐地抓住了人物最主要特征，幽默诙谐、夸张有趣。林青执着于技法与理念的探索和创新，不断扩充绘画语汇，丰富绘画的语言陈述和表现手段，他以自己独特的方式，阐释艺术的传承与创新，给观众带来视觉启发。展览将持续至1月27日。

国家文物局、财政部联合印发通知

健全革命文物资源资产管理制度

新华社北京1月7日电（记者 施雨岑）记者7日从国家文物局获悉，国家文物局、财政部近日联合印发通知，就全面加强新时代革命文物工作进行部署。通知明确，健全革命文物资源资产管理制度，支持开展革命文物资源专项调查和定期排查。

通知要求，各级文物、财政部门要按照国有文物资源资产管理规定，健全革命文物资源资产管理制度，支持

开展革命文物资源专项调查和定期排查，全面摸清本行政区域革命文物资源家底和保护需求，落实文物资源资产管理制度情况报告制度要求，建立革命文物资源信息卡，及时录入文物资源资产管理信息。

通知指出，支持将革命文物大数据统筹纳入国家文物资源数据库，加强革命文物数字化保护，推进革命文物信息高清数据采集和展示利

用，实现革命文物资源数据信息的系统保存、科学管理和开放共享。

通知明确，各级文物、财政部门要按照中央与地方财政事权和支出责任划分，健全完善革命文物保护支持机制，加强组织协调，拓展资金渠道，加大投入力度，统筹谋划革命文物保护重点任务、重大项目，切实把革命文物保护作为保障重点，为夯实新时代革命文物工作提供有力保障。

国足公布新一期集训名单

多位前国脚名列教练组

新华社北京1月7日电（记者 赵建通、公兵）7日，中国足球协会在其官网公布了国家男子足球队2022年第一期集训人员名单。

在集训通知名单中，李霄鹏担任主教练，多位知名前国脚如李金羽、肇俊哲、孙继海、郑智、孙祥以及邵佳一等位列教练组。入选集训名单的运动员有52位，其中包括首次入选的戴伟浚，在海外联赛效力的武磊、李磊，以及入籍球员艾克森、洛国富、费南多。

国足集训队将于2022年1月11日起赴上海市组织集训备战，并参加12强赛第7轮至第8轮的相关赛事。

国足将分别于1月27日、2月1日客场挑战日本和越南队。

尤文战平那不勒斯

新华社罗马1月6日电（黎梦青）意大利足球甲级联赛6日展开第20轮的比赛，尤文图斯主场1比1与那不勒斯战平。

比赛中，那不勒斯在第22分钟由梅尔滕斯低射破门，先下一城。第53分钟，基耶萨为主队扳回一分，最终两队1比1战平。鉴于那不勒斯因队内新冠疫情和国家队比赛缺阵九人之多，客场取得平局可谓不易。

另外几场比赛，AC米兰主场3比1战胜九人罗马，伊布错失点球；拉齐奥主场3比3战平恩波利，米林科维奇“双响”；卡利亚里客场2比1战胜桑普多利亚；维罗纳客场2比1战胜斯佩齐亚；萨索洛与热那亚1比1战平。

原定当日进行的另外四场比赛，博洛尼亚迎战国际米兰、佛罗伦萨对阵乌迪内斯、亚特兰大对阵都灵，以及萨勒尼塔纳对阵威尼斯，则因博洛尼、乌迪内斯、都灵和萨勒尼塔纳队内疫情严重而被迫推迟。

马竞五球大胜弱旅

新华社马德里1月6日电（谢宇智）2021—2022赛季西班牙国王杯6日继续1/16决赛的角逐。马德里竞技队客场5比0击败马哈达翁达闪电队，晋级下一轮。

库尼亚在第17分钟抓住对方后卫的一次失误，禁区内断球后倒地铲射，为球队建功。洛迪则在第26分钟禁区左路打远角得手扩大比分。第41分钟，马竞在前场展开配合，苏亚雷斯接马科斯·略伦特的传中低射破网，为马竞在上半时结束前便将比分拉大到3比0。

下半时，马竞继续扩大战果。第67分钟，格列兹曼与科雷亚进行踢墙配合后从人群中杀出，小禁区边缘单刀推射破网。但进球后不久，格列兹曼便因伤离场。第79分钟，菲利克斯小禁区左角上射门，为马竞将比分定格为5比0。

全明星首轮投票

库里成为西部票王

1月7日，NBA官方公布了全明星首轮球迷投票的结果——东西部票王分别是杜兰特和库里。

西部票数最高的是勇士球星库里，他得到2584623票，暂时超过詹姆斯（2018725票）56万多票；东部票数最高的是杜兰特，他得到2360435票，比“字母哥”（2145835票）多出21万多票。

如果库里和杜兰特在最终保持领先，两人将成为2022年全明星赛的队长。此前4届全明星赛，詹姆斯连当了4次队长。

据澎湃新闻